

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA: un mes, Ptas. 1,50
En las provincias de Valencia, Al-
cantá y Castellón, trimestre... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 14,50
Número del día: 5 céntimos.

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LORENTE Y OLIVIERES EN 31 DE ENERO DE 1866

FACILIDADES DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remesas, reclamos, gacetas y avisos oficia-
les y de corporaciones. Una peseta la
línea.
Regeneración mortuoria. Tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 29

La Equitativa de los Estados Unidos

Sociedad de Seguros sobre la vida.—Detalles
de las pólizas de Valencia, Al-
cantá y Castellón, trimestre... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 14,50
Número del día: 5 céntimos.

Asuntos del día

Inglaterra ha declarado la guerra a Alema-
nia. Esta fue la noticia sensacional de ayer.
El gobierno del Imperio germánico, desatendi-
do lo acordado en el Parlamento inglés, ha
proseguido su invasión en Bélgica, y la Gran
Bretaña, juzgando que había llegado el momento
de impedir las arrogancias de Alemania, ha
declarado la guerra.

Esta noticia, que es completamente oficial,
ha producido una enorme impresión en todo el
mundo, porque la actitud adoptada por la nación
inglesa agranda el conflicto europeo que está en
Europa, y cuyas consecuencias cada día ofrecen
más oscuras, porque los poderosos elementos que
cuentan las naciones beligerantes, han de dar aterra-
dos proporciones a la lucha que tiene que entablarse
entre ellas.

La resolución de la Gran Bretaña, arrastra
a la guerra europea a otra nación, a la vecina
república portuguesa, porque ésta se halla estrechamente
ligada con aquella, y comprometida, según
han venido diciendo los correspondientes, a poner
a su servicio de su protectora, un cuerpo de ejército
de 10.000 hombres.

La ciudad de guerra, pone otra vez sobre
el tapete la futura actitud de Italia, pues ya se dice
que en virtud de aquella declaración, la nación italiana, por sus compromisos con
la Triple Alianza, ha de verse obligada a intervenir
en la contienda, poniéndose al lado de Austria y
de Alemania.

La situación, pues, como se ve, no puede ser
de mayor gravedad. Por grande que se imaginó
siempre el conflicto europeo, no pudo creerse nunca,
que alcanzase las proporciones que ha llegado a
tener, y que, por una parte, Austria y Alemania,
y, por otra, Italia, y Servia, Montenegro, Rusia,
Francia, Inglaterra, Bélgica, Holanda y Portugal,
de otros. Es decir, la casi totalidad de los pueblos
establecidos en el continente europeo.

Las noticias que se reciben de las diferentes
campañas, continúan siendo muy confusas e incompletas.
La fantástica actitud continuando como fuente
de información, y ello es causa de que las noticias
se contradigan unas a otras, y a que se consideren como ciertos,
hechos que no tienen fundamento alguno de realidad.

De todas las noticias recibidas ayer, la que desde
luego puede considerarse como cierta, es la invasión
de Bélgica por un cuerpo de ejército alemán, con el
propósito de emprender su campaña contra Francia
por la frontera belga.

MARINAS BELIGERANTES

La flota de guerra rusa

Llegó el momento tan temido como preconizado
de la tremenda confrontación europea, esperada por
unos con cierta curiosidad maliciosa, por otros con
indignación invocada por el humanitarismo y por los
demás, como una desgracia ineludible que termine
con la fiebre de armamentos, que mal que pese a los
pacifistas, creemos perdurará mientras no cambie la
condición humana, a despecho de la carnicería que
vá a operarse en la faz de Europa, la metrópoli del
mundo civilizado.

Alca facta ista, el germanismo no puede volver
atrás, y en consecuencia, presúmimos llegado la
hora de experimentar la eficiencia de los progresos
del arte naval, logrados desde Tsushima, a costa del
desastre ruso. Por eso, al echar una ojeada tan severa
como permite la índole de este diario, a la constitución
de las escuadras beligerantes, empezamos por la de
Rusia, la menos conocida, y la menos poderosa de
las que hoy se encuentran frente a frente.
Las publicaciones oficiales de la guerra con el japonés,
y los libros de Semenov, Klado, Poliatovskiy, y tantos
otros, han divulgado entre la prensa cultas lo que
era la marina del Czar antes de la derrota. De los esfuerzos
posteriores por reconstituir y reorganizarla, poco se
ha escrito, y menos aún ha llegado a ser feliz rincón
de Europa. Desde 1905 hasta 1911 se invirtió el tiempo
en la liquidación de la flota, y en la elaboración
de un programa naval que aunase las aspiraciones
encontradas de los elementos conservadores, partidarios
de la pronta construcción de una flota que asegurase
la defensa nacional, y los entusiastas de economías a
todo trance. La insólita acometividad del Kaiser ha
venido a dar la razón a los primeros. Durante el tiempo
que fué ministro el almirante Koozovsky, la lucha
entre el almirante y la Duma fué encarnizada. La
conflicción belicista y los armamentos navales de
Turquía sirvieron de botafuegos para espolear el
patriotismo de los diputados y conseguir la aprobación
de la ley llamada «Programa Pequeño», en junio de
1912, siendo ministro el al-

mirante Grigorovitch, y prejuzgando la adopción
del «Gran Programa», con el que el publicista
marítimo francés René Marchand consideraba
cumplida la *revue grandiose* del Czar Pedro el
Grande. El anuario alemán *Nauticus*, de 1913, ha-
ciendo justicia a sus actuales enemigos, dice que el
año anterior puede considerarse como el resurgimiento
de las fuerzas navales rusas, que se desenvuelven
dentro de un ambiente favorable para alcanzar
de aquí a poco una feliz realidad completa. Claro
está que todavía hument los rescoldos de Puerto
Arturo y Tsushima, sus odios y personalismos, pero
el poder marítimo resurge de sus cenizas como el
ave fénix.

Este programa, llamado modestamente «pequeño»,
no es tal si se compara con los que por aquí
gastamos; presupuesta Rusia con el 1.356 y medio
millones de francos a invertir en cinco años, desde
1913 a 1917. Recordémosle que nuestra ley Fernández
comprende 200 millones, que se emplearán en
ochos años. Por aquí se construirán cuatro *battle
cruisers*, ocho cruceros rápidos, 36 grandes torpederos,
18 submarinos, muchos buques auxiliares, diques,
ampliación de puertos y arsenales, creación de
acercías, habilitación de bases navales, etc., todo,
en suma, lo que presupone la nacionalización en
Rusia de las industrias marítimas y la realización
de una verdadera defensa de costas. Por cierto,
que entre los 191 millones destinados a la mejora
de puertos (Reval, Cronstad, Sweaberg, Sebestopol,
Nicolaiev y Vladivostok), no se dedica un céntimo
a Libau, puerto el más próximo a Alemania, que los
telegramas dicen atacado por la flota del Kaiser,
y donde se armó la escuadra de Rojensky, pero que
por esta misma proximidad, han juzgado los rusos
inútil su militarización. Y el programa grande, supone
la construcción, sólo para la escuadra del Báltico,
de 24 acorazados, 12 grandes cruceros, 24 cruceros,
108 torpederos de alta mar y 36 submarinos. El
mismo *Nauticus* proporciona interesantes noticias
sobre el convenio marítimo franco-ruso, estipulado
siedo Foincaré ministro de Negocios Extranjeros,
en 1912, que es un complemento de la Alianza
de 2 de agosto de 1891, y del convenio militar de
1892. Pero como estas convenciones se firmaron
secretamente y de los datos suministrados por la
publicación belicista, se deduce que en ellas se hacía
poco menos que caso común de la existencia de
la flota alemana, consideramos ocioso comentarlas.

Lo que importa, es el estado actual de la
marina moscovita, y la cantidad de buques utilizables
para la campaña en gestación, datos poco lisonjeros,
en verdad, para el Imperio eslavo. De los buques que
tiene en Vladivostok, no hay que hablar; lo lejano
que están del teatro de la guerra, decide su
inmovilización absoluta. Además, se reducen a los
cruceros «Diaman», «Askold» y «Jemchug», supervivientes
de la guerra, y algunos destroyers, submarinos y ca-
ñoneros, de escaso valor militar. Tampoco hay que
contar con la cooperación de la escuadra del mar
Negro, confinada a forzoso aislamiento por la diplomacia
europea, en virtud del «Tratado de los Estrechos»,
que prohíbe a los buques de guerra rusos franquear
los Dardanelos. Sin embargo, ante la presente
hecatombe del Derecho internacional, menos observado
en las ocasiones cuyo cumplimiento merezca el
menor, que las prescripciones de un libro de cocina,
podría Rusia burlar sus compromisos, y sacar al
Mediterráneo su escuadra, más para ello, precisa
anular la soberanía de Turquía sobre las riberas
de los Dardanelos y el mar de Mármara, cosa muy
arriesgada y difícil.

Los buques de la escuadra del mar Negro, son
los siguientes: ocho acorazados de tipo anterior
al *dreadnought*, llamados «Georges Pobiedonostz» y
«Linoje» de 10.200 toneladas y seis cañones de 305;
«Panteleimon», «Eustakii» e «Ivan Statuatsi», de
12.480 toneladas; «Triá Sviatellia», de 12.540; «Dvi-
enast Apostolov», de 8.500, armados cada uno con
cuatro de 305, y «Rostilav», de 8.800 toneladas y cuatro
de 254. Dos cruceros de 6.650 toneladas, 23 millas,
y 12 de 152, llamados «Pamjat Merkurija» y «Kagul»;
cuatro submarinos, una flotilla de torpederos y los
correspondientes buques auxiliares.

En construcción están los *dreadnoughts* «Alexander
III», «Emperatriz María» y «Katerinia II», de
22.500 toneladas, 22 millas y 12 piezas de 305.1
La verdadera *fleet in being* (escuadra apta para
combatir) es la del Báltico, que tiene como base
naval el magnífico puerto militar de Cronstad. Ha
sido hasta ahora lento, una nota característica
de los astilleros rusos, por eso no están terminados
los *dreadnoughts* «Gangoot», «Sebestopol», «Petropavlovske» y «Poltava»,
botados en 1911, que desplazan 23.000 toneladas;
montan 12.305 y deberán andar 23 millas, y se
encontrarán muy atrasadas las obras de los *battle
cruisers* «Borodino», «Navarin», «Smail» y «Kiburn»,
que según el proyecto, serán buques gigantes,
de 30.000 toneladas, 33 millas y 10 cañones de
356. Pero desgraciadamente para Rusia, ahora
nada más puede poner en línea de combate
frente a los alemanes, cuatro acorazados, cuatro
cruceros acorazados modernos, dos anteriores
a la guerra, cuatro protegidos y un guardacostas.

Los acorazados son: «Pablo I» y «Andrei
Pervosvny», botados en 1907, de 17.400 toneladas,
18 millas, 4.305 y 12.203; el famoso «Czarevich»,
que consiguió fué de Puerto Arturo luego de la
batalla del 19 de agosto, en la que recibió la insignia
del almirante Withst, muerto allí; y el «Slava»,
similar al anterior, de 13.000 toneladas, 13 millas
y 4.305. El mayor crucero es el «Rurik», botado
en 1906 por el casa *Vickers*, que dió un pésimo
resultado en sus pruebas de 15.000 toneladas,
21 millas, 4.254 y 8.293; el «Makarov» (construido
en Francia), y los «Pallada» y «Bayana», del año
1906, de 7.800 toneladas, 21 millas y 2.203. El «Gromobol» y el «Rossia» (12.200
toneladas), y los «Auroras», «Olisg» y «Bogatyi»
(de 6.000), son veteranos de la guerra. El «Norik»,
último de sus cruceros protegidos del Báltico, es
un buque rapidísimo, que alcanzó el año pasado
37 millas en pruebas. El guardacostas es el viejo
«Alexander II» del año 1888, que desplaza 8.440
toneladas. Las flotillas de destroyers, son numerosas,
aunque heterogéneas, y cuentan con una cincuenta
de estos buques. De submarinos, solo sabemos que
en 1912 tenía dos escuadras de

seis cada una, de 200 toneladas a flote y 240
sumergidos, los mayores, pero en aquella fecha
se construyeron dos de 600 toneladas.

El año pasado, las revistas profesionales
dieron cuenta, a título de inventario por lo menos,
de un colosal submarino en proyecto, que desplazaría
nada menos que 5.000 toneladas, advirtiéndose
que hoy es el mayor el «Zede», francés, de 1.000
toneladas. Siempre se ha distinguido la ingeniería
naval rusa, por su originalidad y atrevimiento;
llegado al *maximum* con los famosos *popoffka* o
buques circulares del año 1863, pero el fracaso
de aquéllos, es un precedente para augurar el éxito
del submarino-fantasma, como se le ha llamado.

Fácil es comprender que con tan escasos
medios defensivos, las costas del Báltico están
a merced de un golpe de mano alemán. La marina
rusa, que tan mal partido jugó frente a la japonesa,
tampoco podrá desquitarse esta vez. Pero una
intervención inglesa podría traer, advirtiéndose
que hoy es el mayor el «Zede», francés, de 1.000
toneladas. Siempre se ha distinguido la ingeniería
naval rusa, por su originalidad y atrevimiento;
llegado al *maximum* con los famosos *popoffka* o
buques circulares del año 1863, pero el fracaso
de aquéllos, es un precedente para augurar el éxito
del submarino-fantasma, como se le ha llamado.

JUAN B. ROBERT
Para vinos de Jerez, Coñacs, los de Pedro Simó. Pruébelo usted y se convencerá.

El artículo sensacional del «Times»

«Una pregunta está hoy en todos los labios:
¿qué camino seguirá Inglaterra ante el conflicto de
la guerra europea? Prejuicios, pasión ó ignorancia
de las condiciones fundamentales de nuestra
independencia nacional provocan contestaciones
diversas. Es necesario por esto considerar a la
luz de los hechos históricos y de la razón los
términos del problema actual, y orientar así
nuestros pensamientos. En momentos de supremo
peligro para las naciones, estos pensamientos son
mejor guiados por el impulso más fuerte en el
hombre, el instinto de conservación, y para nadie
deja de ser evidente que estos intereses, reconocidos
instintivamente, son un poder vital que puede
llevar a un pueblo a la lucha. Peligro del aislamiento.—Lo primero que
le importa tener presente a todo inglés es el hecho
de que Inglaterra, aunque sea una isla, forma
parte de Europa. Siempre que se trate de política
internacional se ha de recordar este hecho, una
vez que se olvide sobrevinieron desastrosas
consecuencias. Sin retroceder a la guerra de 1870,
en que Inglaterra abandonó a Francia a su destino
y permitió que fuera mutilada, habiendo pagado
el coste con el crecimiento de los armamentos
internacionales, basta recordar la situación de la
Gran Bretaña al terminarse la guerra del África
del Sur. La política del difunto lord Salisbury
fue una política de espléndido aislamiento. Cuando
nos alcanzó el desastre en el Sur de África, estábamos
sin un amigo en el continente y si nos vimos
libres del ataque de una coalición europea,
fue porque el Emperador de Rusia no estaba
para meterse en ello y porque la cuestión de
Alsacia-Lorena constituía un obstáculo insuperable
opuesto a la cooperación militar y naval de
Alemania y Francia contra Inglaterra. La política
de espléndido aislamiento nos era inconveniente,
lo mismo en el orden militar que en el político,
a menos que hubiésemos estado tan fuertemente
preparados en nuestro ejército y en nuestra
Marina, que nos halláramos en situación de resistir
un ataque a toda una combinación de ataques
por tierra y por mar. Contra lo que puede
haberse dicho con error ó con miras interesadas,
ni el Rey ni lord Lansdowne concibieron nunca
una política de agresión sino otra muy distinta
de acercamiento amistoso. El primer paso de
esta política no fué dado hacia Europa; consistió
en la alianza anglo-japonesa de 1902. Pero de ahí
se pasó a la entente anglo-francesa de 1904.
En 1903 se había esforzado Inglaterra, como
ahora lo ha hecho igualmente, en mantener la
paz, no pudiendo evitar el conflicto surgido
entre Rusia y el Japón. También Francia restringió
su alianza, temerosa de que el entredel del
Extremo Oriente debilitara a Rusia demasiado
para seguir considerando el imperio del Czar
como su apoyo en Europa. El apoyo ruso era
indispensable a Francia, que se veía expuesta
constantemente a la presión diplomática y militar
de Alemania. Ya en 1875 fueron librados los
franceses de Alemania por la intervención del
Emperador de Rusia y especialmente de la Reina
Victoria. Esta última había comprendido que
el predominio de Alemania en Europa y la debilidad
permanente de Francia, podían crearle a Inglaterra
una situación tan peligrosa como la que le sobrevino
al establecer Napoleón su supremacía en el continente. Los esfuerzos de Inglaterra y Francia por
evitar la guerra ruso-japonesa de 1904, fracasaron
porque le convenía a los alemanes que Rusia
sufriera una derrota, e hicieron cuanto estuvo
de su mano para contrariar la política pacifista
de los ingleses y los franceses. Al sobrevivir
la guerra, Inglaterra y Francia vieron obligadas,
quieras que no, a unirse permanentemente
y a luchar de acuerdo ó convenir en permanecer
neutrales para hacerle contrapeso a la supremacía
de Alemania. En febrero de 1904 decidieron
por observar la neutralidad, y pocas semanas
después del convenio con Francia, conocido por
la entente cordiale, quedó resuelto el pacto positivo. Rusia está ahora defendiendo un interés vital.
Francia, que se encuentra unida a Rusia por una
alianza, ha de estar a su lado ahora más que nunca,
por las necesidades de la situación europea
y su independencia política. Inglaterra está
ligada por obligaciones morales a Rusia y Francia,
aparte de que tiene muy en cuenta que las
fuerzas del continente pueden trastornarse con
peligro suyo, y podría encontrarse entonces
desamparada y sola ante el predominio de
Alemania. Intereses vitales de Inglaterra.—Un interés
vital de Inglaterra hay en esta contingencia.
Este interés toma dos formas—importantísimas
para el equilibrio europeo, que ya hemos explicado
—interesando mucho conservar la independencia
de Holanda y particularmente la de

Bélgica. La frontera franco-alemana, a lo largo
de los Vosgos, ha sido tan fuertemente fortificada
que parece improbable la cooperación de los indigenas,
cuando se castiga a una tribu, viene generalmente,
la amistad con las inmediatas. Pacificadas las regiones, se reconstituirán,
con todo respeto y conforme a su tradición, las
autoridades locales, vigilando su subordinación
al jefe. Establecidas las intervenciones civiles,
se procederá en seguida a la construcción de
carreteras, vías férreas; el rail es más barato
que el cañón y alcanza más», dijo Cecil Rhodes.
Que los 75 kilómetros construidos y los 20
explanados en Melilla, Tetuán y Ceuta; que los
300 kilómetros de carreteras militares y civiles
hoy existentes se extiendan a la completa red
proyectada. Hacer siempre bien o sensible que
nuestro régimen es protector y de cooperación. Se estimulará a las tribus amigas, explotando
su espíritu guerrero, a defenderse por sí mismas,
haciendo renacer la confianza con la garantía
de nuestro apoyo, y que constituirán harkas
para su seguridad. De esta manera nos evitamos
ocupaciones excéntricas, y prematuras que
distan tropas, al mismo tiempo que disponemos
de más fuerzas irregulares, que solo pagamos
cuando las utilizamos; evitando penosos servicios
a las nuestras, lo que permitiría darles más
movilidad y seguridad, y disminuir su efectivo. Debe mantenerse siempre enlace entre las
regiones, visitándose para cambio de impresiones,
de noticias, en lo político y en lo militar, para
seguridad y combinación de esfuerzos; cuando
se actúe en la proximidad hay que avisar. Esto
es eficazísimo, por suprimir espacios muertos y
la impresión de mayor fuerza que produce en los
indigenas. Hay que inspirarse en los intereses de
la política general, no creer que una región es
más importante, piedra angular de nuestra
acción en Marruecos; las oficinas de información
están siempre al corriente de la situación política,
de la que es solidaria en absoluto la acción
militar. Se aconseja la paciencia, porque con
inoporunas iniciativas se llega a comprometer
la dirección; cuantos más agentes conozcan
la marcha de ésta, dentro de lo posible, más
armoniosa resultará la acción. Nadie debe
sustraerse a la actuación directiva del conjunto,
que debe integrar el Residente general, responsable
del gobierno y a la nación. Examinados ya todos los términos del problema
en la modesta forma de vulgarización propuesta,
preconizadas cuáles deben ser las funciones
civiles y militares y adecuación de sus agencias,
a nos queda, finalmente, dar una ligera idea
de la tarea que unidas deben desarrollar, del
plan armónico de conjunto. Nuestra nación parece se ha mostrado unánime
en dejar un protectorado sin sangre, excluida
toda ofensiva, atracción del indigena por medios
pacíficos. «Nada de avances, sólo la conquista
de las almas», dicen aquellos que parecen buscar
el dominio del suelo, no el de los espíritus. Ya creemos haber demostrado que ello no es
posible donde hay rebelión, y como ésta es
inevitable, no puede abjornarse la política de
estar quietos. Hay que demostrar al indigena
que no es el ejército destructor labor, sino el
progreso y mejora, pero convencerlos al propio
tiempo de nuestro poderío. La acción armónica de que tratamos debe desarrollarse
rodeando de prestigio la autoridad marroquí
añadiendo, dando vida y selecta organización
a sus órganos de gobierno con la fección
a nuestra política, y una actuación constante
militar-civil que ensanche los límites de su
soberanía, hasta comprender toda la zona. Hacer evolucionar lentamente a los habitantes
del camino de la civilización, a la par que
velamos por nuestros intereses, inspirando a
aquéllos con nuestra intervención, con nuestro
ejemplo, con la estima de nuestro poder, un
afectuoso respeto. A la cabeza del gobierno indigena está
nuestro jefe, quien por su representación del
Sultán y por sus ascendencias, ha de considerarse
teóricamente omnipotente sobre sus súbditos,
nacionales, en lo político y en lo religioso,
dentro de los límites que la legislación musulmana
señala. El visir, elegido de acuerdo entre
el jefe y el Residente, es quien establece el
contacto entre nuestros organismos protectores
y los de su gobierno. De nuestra absoluta confianza,
este alto funcionario verá todos los asuntos
públicos distribuidos en los distintos servicios
antes de someterlos al jefe para su resolución.
Las decisiones de éste marcharán de perfecto
acuerdo con el protectorado. Para conseguir el ostentoso prestigio de que
conviene revestir esta representación, se organizará
un pequeño Maghzen, algo más escogido y
numeroso que lo actual, con sus correspondientes
beniqas (secciones ó ministerios) para todos
los servicios. La del visir, que, como dejamos
dicho, centraliza los trabajos y entiende en los
nombres de los funcionarios y civiles, orientada
en el sentido, que aconsejamos ya, de que los
juces sean los *kadies*, limitándose los bajos
a informar y actuar en los desórdenes públicos;
en aquella radiografía al tribunal superior, que
presidirá el visir, siendo contratados los hechos por
la intervención civil. La de Hacienda, que
dedicará su acción a impuestos y otras públicas
(sección mixta indigena-española), que a su vez
facilitará datos sobre arbitrios, imposición y percepción.
La de Enseñanza y mano muerta (*habus*), que
organizará y vigilará la educación musulmana;
el empleo en ésta, en obras benéficas y cultos,
del dinero de las fundaciones (importante en
Marruecos) que por aquella *beniqua* y sus agentes
debe suministrar. No existirá la de Guerra, función nuestra
en la actualidad. Los funcionarios, en general,
muy pocos, bien remunerados, elegidos por su
movilidad é incondicionales a España. La organización del territorio, así en lo militar
como en lo administrativo, será la actual,
regional, adecuada para un país de escasas
comunicaciones. Con autonomía, para que cada
verchear sus medios, con independencia en todos
los servicios y hasta en la distribución de tropas,
Gazaia, en la distribución de las operaciones de
policía y funciones civiles, dando cuenta después
al Residente; pero en lo que atañe a la política
general, deben esperar orden superior. Han de conservar la seguridad en plazas,
territorios y líneas de comunicaciones; extender
progresivamente la acción por las tribus no
sometidas, por la periferia, sistema *mancha
de sangre* preconizado por Liautey por medios
políticos y militares, sirviéndose de las oficinas
de información (confidenciales, estadísticas, zocos,
servicios sanitarios), y con arreglo a las
instrucciones de la Residencia general, afian-

«El problema marroquí» (Después de un debate)

Examinados ya todos los términos del problema
en la modesta forma de vulgarización propuesta,
preconizadas cuáles deben ser las funciones
civiles y militares y adecuación de sus agencias,
a nos queda, finalmente, dar una ligera idea
de la tarea que unidas deben desarrollar, del
plan armónico de conjunto. Nuestra nación parece se ha mostrado unánime
en dejar un protectorado sin sangre, excluida
toda ofensiva, atracción del indigena por medios
pacíficos. «Nada de avances, sólo la conquista
de las almas», dicen aquellos que parecen buscar
el dominio del suelo, no el de los espíritus. Ya creemos haber demostrado que ello no es
posible donde hay rebelión, y como ésta es
inevitable, no puede abjornarse la política de
estar quietos. Hay que demostrar al indigena
que no es el ejército destructor labor, sino el
progreso y mejora, pero convencerlos al propio
tiempo de nuestro poderío. La acción armónica de que tratamos debe desarrollarse
rodeando de prestigio la autoridad marroquí
añadiendo, dando vida y selecta organización
a sus órganos de gobierno con la fección
a nuestra política, y una actuación constante
militar-civil que ensanche los límites de su
soberanía, hasta comprender toda la zona. Hacer evolucionar lentamente a los habitantes
del camino de la civilización, a la par que
velamos por nuestros intereses, inspirando a
aquéllos con nuestra intervención, con nuestro
ejemplo, con la estima de nuestro poder, un
afectuoso respeto. A la cabeza del gobierno indigena está
nuestro jefe, quien por su representación del
Sultán y por sus ascendencias, ha de considerarse
teóricamente omnipotente sobre sus súbditos,
nacionales, en lo político y en lo religioso,
dentro de los límites que la legislación musulmana
señala. El visir, elegido de acuerdo entre
el jefe y el Residente, es quien establece el
contacto entre nuestros organismos protectores
y los de su gobierno. De nuestra absoluta confianza,
este alto funcionario verá todos los asuntos
públicos distribuidos en los distintos servicios
antes de someterlos al jefe para su resolución.
Las decisiones de éste marcharán de perfecto
acuerdo con el protectorado. Para conseguir el ostentoso prestigio de que
conviene revestir esta representación, se organizará
un pequeño Maghzen, algo más escogido y
numeroso que lo actual, con sus correspondientes
beniqas (secciones ó ministerios) para todos
los servicios. La del visir, que, como dejamos
dicho, centraliza los trabajos y entiende en los
nombres de los funcionarios y civiles, orientada
en el sentido, que aconsejamos ya, de que los
juces sean los *kadies*, limitándose los bajos
a informar y actuar en los desórdenes públicos;
en aquella radiografía al tribunal superior, que
presidirá el visir, siendo contratados los hechos por
la intervención civil. La de Hacienda, que
dedicará su acción a impuestos y otras públicas
(sección mixta indigena-española), que a su vez
facilitará datos sobre arbitrios, imposición y percepción.
La de Enseñanza y mano muerta (*habus*), que
organizará y vigilará la educación musulmana;
el empleo en ésta, en obras benéficas y cultos,
del dinero de las fundaciones (importante en
Marruecos) que por aquella *beniqua* y sus agentes
debe suministrar. No existirá la de Guerra, función nuestra
en la actualidad. Los funcionarios, en general,
muy pocos, bien remunerados, elegidos por su
movilidad é incondicionales a España. La organización del territorio, así en lo militar
como en lo administrativo, será la actual,
regional, adecuada para un país de escasas
comunicaciones. Con autonomía, para que cada
verchear sus medios, con independencia en todos
los servicios y hasta en la distribución de tropas,
Gazaia, en la distribución de las operaciones de
policía y funciones civiles, dando cuenta después
al Residente; pero en lo que atañe a la política
general, deben esperar orden superior. Han de conservar la seguridad en plazas,
territorios y líneas de comunicaciones; extender
progresivamente la acción por las tribus no
sometidas, por la periferia, sistema *mancha
de sangre* preconizado por Liautey por medios
políticos y militares, sirviéndose de las oficinas
de información (confidenciales, estadísticas, zocos,
servicios sanitarios), y con arreglo a las
instrucciones de la Residencia general, afian-

zando así la móvil frontera y avalorando los
territorios a la espalda. Hay que excitar constantemente
la cooperación de los indigenas, cuando
se castiga a una tribu, viene generalmente, la
amistad con las inmediatas. Pacificadas las regiones, se reconstituirán,
con todo respeto y conforme a su tradición, las
autoridades locales, vigilando su subordinación
al jefe. Establecidas las intervenciones civiles,
se procederá en seguida a la construcción de
carreteras, vías férreas; el rail es más barato
que el cañón y alcanza más», dijo Cecil Rhodes.
Que los 75 kilómetros construidos y los 20
explanados en Melilla, Tetuán y Ceuta; que los
300 kilómetros de carreteras militares y civiles
hoy existentes se extiendan a la completa red
proyectada. Hacer siempre bien o sensible que
nuestro régimen es protector y de cooperación. Se estimulará a las tribus amigas, explotando
su espíritu guerrero, a defenderse por sí mismas,
haciendo renacer la confianza con la garantía
de nuestro apoyo, y que constituirán harkas
para su seguridad. De esta manera nos evitamos
ocupaciones excéntricas, y prematuras que
distan tropas, al mismo tiempo que disponemos
de más fuerzas irregulares, que solo pagamos
cuando las utilizamos; evitando penosos servicios
a las nuestras, lo que permitiría darles más
movilidad y seguridad, y disminuir su efectivo. Debe mantenerse siempre enlace entre las
regiones, visitándose para cambio de impresiones,
de noticias, en lo político y en lo militar, para
seguridad y combinación de esfuerzos; cuando
se actúe en la proximidad hay que avisar. Esto
es eficazísimo, por suprimir espacios muertos y
la impresión de mayor fuerza que produce en los
indigenas. Hay que inspirarse en los intereses de
la política general, no creer que una región es
más importante, piedra angular de nuestra
acción en Marruecos; las oficinas de información
están siempre al corriente de la situación política,
de la que es solidaria en absoluto la acción
militar. Se aconseja la paciencia, porque con
inoporunas iniciativas se llega a comprometer
la dirección; cuantos más agentes conozcan
la marcha de ésta, dentro de lo posible, más
armoniosa resultará la acción. Nadie debe
sustraerse a la actuación directiva del conjunto,
que debe integrar el Residente general, responsable
del gobierno y a la nación. Examinados ya todos los términos del problema
en la modesta forma de vulgarización propuesta,
preconizadas cuáles deben ser las funciones
civiles y militares y adecuación de sus agencias,
a nos queda, finalmente, dar una ligera idea
de la tarea que unidas deben desarrollar, del
plan armónico de conjunto. Nuestra nación parece se ha mostrado unánime
en dejar un protectorado sin sangre, excluida
toda ofensiva, atracción del indigena por medios
pacíficos. «Nada de avances, sólo la conquista
de las almas», dicen aquellos que parecen buscar
el dominio del suelo, no el de los espíritus. Ya creemos haber demostrado que ello no es
posible donde hay rebelión, y como ésta es
inevitable, no puede abjornarse la política de
estar quietos. Hay que demostrar al indigena
que no es el ejército destructor labor, sino el
progreso y mejora, pero convencerlos al propio
tiempo de nuestro poderío. La acción armónica de que tratamos debe desarrollarse
rodeando de prestigio la autoridad marroquí
añadiendo, dando vida y selecta organización
a sus órganos de gobierno con la fección
a nuestra política, y una actuación constante
militar-civil que ensanche los límites de su
soberanía, hasta comprender toda la zona. Hacer evolucionar lentamente a los habitantes
del camino de la civilización, a la par que
velamos por nuestros intereses, inspirando a
aquéllos con nuestra intervención, con nuestro
ejemplo, con la estima de nuestro poder, un
afectuoso respeto. A la cabeza del gobierno indigena está
nuestro jefe, quien por su representación del
Sultán y por sus ascendencias, ha de considerarse
teóricamente omnipotente sobre sus súbditos,
nacionales, en lo político y en lo religioso,
dentro de los límites que la legislación musulmana
señala. El visir, elegido de acuerdo entre
el jefe y el Residente, es quien establece el
contacto entre nuestros organismos protectores
y los de su gobierno. De nuestra absoluta confianza,
este alto funcionario verá todos los asuntos
públicos distribuidos en los distintos servicios
antes de someterlos al jefe para su resolución.
Las decisiones de éste marcharán de perfecto
acuerdo con el protectorado. Para conseguir el ostentoso prestigio de que
conviene revestir esta representación, se organizará
un pequeño Maghzen, algo más escogido y
numeroso que lo actual, con sus correspondientes
beniqas (secciones ó ministerios) para todos
los servicios. La del visir, que, como dejamos
dicho, centraliza los trabajos y entiende en los
nombres de los funcionarios y civiles, orientada
en el sentido, que aconsejamos ya, de que los
juces sean los *kadies*, limitándose los bajos
a informar y actuar en los desórdenes públicos;
en aquella radiografía al tribunal superior, que
presidirá el visir, siendo contratados los hechos por
la intervención civil. La de Hacienda, que
dedicará su acción a impuestos y otras públicas
(sección mixta indigena-española), que a su vez
facilitará datos sobre arbitrios, imposición y percepción.
La de Enseñanza y mano muerta (*habus*), que
organizará y vigilará la educación musulmana;
el empleo en ésta, en obras benéficas y cultos,
del dinero de las fundaciones (importante en
Marruecos) que por aquella *beniqua* y sus agentes
debe suministrar. No existirá la de Guerra, función nuestra
en la actualidad. Los funcionarios, en general,
muy pocos, bien remunerados, elegidos por su
movilidad é incondicionales a España. La organización del territorio, así en lo militar
como en lo administrativo, será la actual,
regional, adecuada para un país de escasas
comunicaciones. Con autonomía, para que cada
verchear sus medios, con independencia en todos
los servicios y hasta en la distribución de tropas,
Gazaia, en la distribución de las operaciones de
policía y funciones civiles, dando cuenta después
al Residente; pero en lo que atañe a la política
general, deben esperar orden superior. Han de conservar la seguridad en plazas,
territorios y líneas de comunicaciones; extender
progresivamente la acción por las tribus no
sometidas, por la periferia, sistema *mancha
de sangre* preconizado por Liautey por medios
políticos y militares, sirviéndose de las oficinas
de información (confidenciales, estadísticas, zocos,
servicios sanitarios), y con arreglo a las
instrucciones de la Residencia general, afian-

zando así la móvil frontera y avalorando los
territorios a la espalda. Hay que excitar constantemente
la cooperación de los indigenas, cuando
se castiga a una tribu, viene generalmente, la
amistad con las inmediatas. Pacificadas las regiones, se reconstituirán,
con todo respeto y conforme a su tradición, las
autoridades locales, vigilando su subordinación
al jefe. Establecidas las intervenciones civiles,
se procederá en seguida a la construcción de
carreteras, vías férreas; el rail es más barato
que el cañón y alcanza más», dijo Cecil Rhodes.
Que los 75 kilómetros construidos y los 20
explanados en Melilla, Tetuán y Ceuta; que los
300 kilómetros de carreteras militares y civiles
hoy existentes se extiendan a la completa red
proyectada. Hacer siempre bien o sensible que
nuestro régimen es protector y de cooperación. Se estimulará a las tribus amigas, explotando
su espíritu guerrero, a defenderse por sí mismas,
haciendo renacer la confianza con la garantía
de nuestro apoyo, y que constituirán harkas
para su seguridad. De esta manera nos evitamos
ocupaciones excéntricas, y prematuras que
distan tropas, al mismo tiempo que disponemos
de más fuerzas irregulares, que solo pagamos
cuando las utilizamos; evitando penosos servicios
a las nuestras, lo que permitiría darles más
movilidad y seguridad, y disminuir su efectivo. Debe mantenerse siempre enlace entre las
regiones, visitándose para cambio de impresiones,
de noticias, en lo político y en lo militar, para
seguridad y combinación de esfuerzos; cuando
se actúe en la proximidad hay que avisar. Esto
es eficazísimo, por suprimir espacios muertos y
la impresión de mayor fuerza que produce en los
indigenas. Hay que inspirarse en los intereses de
la política general, no creer que una región es
más importante, piedra angular de nuestra
acción en Marruecos; las oficinas de información
están siempre al corriente de la situación política,
de la que es solidaria en absoluto la acción
militar. Se aconseja la paciencia, porque con
inoporunas iniciativas se llega a comprometer
la dirección; cuantos más agentes conozcan
la marcha de ésta, dentro de lo posible, más
armoniosa resultará la acción. Nadie debe
sustraerse a la actuación directiva del conjunto,
que debe integrar el Residente general, responsable
del gobierno y a la nación. Examinados ya todos los términos del problema
en la modesta forma de vulgarización propuesta,
preconizadas cuáles deben ser las funciones
civiles y militares y adecuación de sus agencias,
a nos queda, finalmente, dar una ligera idea
de la tarea que unidas deben desarrollar, del
plan armónico de conjunto. Nuestra nación parece se ha mostrado unánime
en dejar un protectorado sin sangre, excluida
toda ofensiva, atracción del indigena por medios
pacíficos. «Nada de avances, sólo la conquista
de las almas», dicen aquellos que parecen buscar
el dominio del suelo, no el de los espíritus. Ya creemos haber demostrado que ello no es
posible donde hay rebelión, y como ésta es
inevitable, no puede abjornarse la política de
estar quietos. Hay que demostrar al indigena
que no es el ejército destructor labor, sino el
progreso y mejora, pero convencerlos al propio
tiempo de nuestro poderío. La acción armónica de que tratamos debe desarrollarse
rodeando de prestigio la autoridad marroquí
añadiendo, dando vida y selecta organización
a sus órganos de gobierno con la fección
a nuestra política, y una actuación constante
militar-civil que ensanche los límites de su
soberanía, hasta comprender toda la zona. Hacer evolucionar lentamente a los habitantes
del camino de la civilización, a la par que
velamos por nuestros intereses, inspirando a
aquéllos con nuestra intervención, con nuestro
ejemplo, con la estima de nuestro poder, un
afectuoso respeto. A la cabeza del gobierno indigena está
nuestro jefe, quien por su representación del
Sultán y por sus ascendencias, ha de considerarse
teóricamente omnipotente sobre sus súbditos,
nacionales, en lo político y en lo religioso,
dentro de los límites que la legislación musulmana
señala. El visir, elegido de acuerdo entre
el jefe y el Residente, es quien establece el
contacto entre nuestros organismos protectores
y los de su gobierno. De nuestra absoluta confianza,
este alto funcionario verá todos los asuntos
públicos distribuidos en los distintos servicios
antes de someterlos al jefe para su resolución.
Las decisiones de éste marcharán de perfecto
acuerdo con el protectorado. Para conseguir el ostentoso prestigio de que
conviene revestir esta representación, se organizará
un pequeño Maghzen, algo más escogido y
numeroso que lo actual, con sus correspondientes
beniqas (secciones ó ministerios) para todos
los servicios. La del visir, que, como dejamos
dicho, centraliza los trabajos y entiende en los
nombres de los funcionarios y civiles, orientada
en el sentido, que aconsejamos ya, de que los
juces sean los *kadies*, limitándose los bajos
a informar y actuar en los desórdenes públicos;
en aquella radiografía al tribunal superior, que
presidirá el visir, siendo contratados los hechos por
la intervención civil. La de Hacienda, que
dedicará su acción a impuestos y otras públicas
(sección mixta indigena-española), que a su vez
facilitará datos sobre arbitrios, imposición y percepción.
La de Enseñanza y mano muerta (*habus*), que
organizará y vigilará la educación musulmana;
el empleo en ésta, en obras benéficas y cultos,
del dinero de las fundaciones (importante en
Marruecos) que por aquella *beniqua* y sus agentes
debe suministrar. No existirá la de Guerra, función nuestra
en la actualidad. Los funcionarios, en general,
muy pocos, bien remunerados, elegidos por su
movilidad é incondicionales a España. La organización del territorio, así en lo militar
como en lo administrativo, será la actual

Tiempo probable: Vientos y nubes inferiores de los rumbos del E. Nublados superiores del SW, con tendencia tormentosa.

Temperaturas extremas.—Córdoba 32 y 18 grados; Madrid, 29 y 20; Teruel, 27 y 16; Zaragoza, 27 y 18; Valencia, 29 y 21; París, 22 y 12; Coruña, 21 y 15.

Observaciones astronómicas de hoy, día 6. El sol sale a las 5:4 de la mañana y se pone a las 7:9 de la tarde.—La luna sale a las 7:55 de la tarde y se pone a las 5:24 de la mañana.

Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes. Nuevos precios sin competencia.

Eduardo Schilling, S. en C.—Paz, 11 y 13

VALENCIA

La disposición del gobierno prohibiendo la exportación del arroz, ha producido, como es natural, fundada alarma entre los cosecheros, y ayer se remitió a Madrid muchos telegramas, pidiéndole a aquél, que exima a dicha gremiense de la prohibición establecida. El presidente de la Diputación, Sr. Martínez Aloy, y el presidente del Consejo de Fomento, Sr. Guillén Enago, enviaron también despachos a Madrid en dicho sentido; así lo hicieron también el gobernador civil accidental Sr. Montilla, y el presidente de la junta directiva del canal de Riego del río Tura.

Ayer marchó a Madrid el diputado a Cortes por Sueca Sr. Muga, con objeto de hacer presente al gobierno las poderosísimas razones que abogan la defensa de los productores arroceros; y estamos seguros de que éstos serán atendidos debidamente, si no se quiere agravar más la situación económica, por que va a atravesar la región valenciana.

También salieron ayer en el expreso de Barcelona varios reservistas franceses, siendo ya muy contados los que quedan en Valencia pertenecientes a las últimas reservas, los cuales marcharán todos antes del domingo.

Ayer mañana se presentaron en el gobierno civil varios reservistas alemanes, con la pretensión de que se hiciera constar su presencia en la Valencia, donde vivieron de Madrid con motivo de la Feria.

Luego se trasladaron al consulado, a fin de marchar ayer mismo a incorporarse al ejército.

También salieron ayer en el expreso de Barcelona varios reservistas franceses, siendo ya muy contados los que quedan en Valencia pertenecientes a las últimas reservas, los cuales marcharán todos antes del domingo.

Ayer mañana se presentaron en el gobierno civil varios reservistas alemanes, con la pretensión de que se hiciera constar su presencia en la Valencia, donde vivieron de Madrid con motivo de la Feria.

recogido con la mejor voluntad para las actuaciones del caso, las indicaciones hechas por la prensa relativa a las medidas adoptadas 6 comunicaciones ferroviarias, etc., etc.

En el consulado de Inglaterra, en Valencia, se recibió ayer mañana un despacho con la noticia oficial de la declaración de guerra hecha por la Gran Bretaña a Alemania, para que fuera comunicada a los súbditos ingleses.

Como en Inglaterra no existe el servicio militar obligatorio, do hay necesidad de movilizar los súbditos residentes en nuestra ciudad.

Quien desee moderna y económica instalación de maquinaria para riego, visite los talleres La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

Las protestas están muy justificadas. Los Sanatorios destinados a enfermedades como la tuberculosis, no deben instalarse en puntos tan frecuentados como es la playa de la Malvarrosa, ni tan próximos a núcleos de población, como existen por toda aquella zona.

Seguramente que la superioridad no atenderá las peticiones del criadero de gallos de pelea ni la del Sanatorio para tuberculosis.

Quien desee moderna y económica instalación de maquinaria para riego, visite los talleres La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

Quien desee moderna y económica instalación de maquinaria para riego, visite los talleres La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

Quien desee moderna y económica instalación de maquinaria para riego, visite los talleres La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

Quien desee moderna y económica instalación de maquinaria para riego, visite los talleres La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

En la capilla del Cementerio se dijo ayer una misa en sufragio del alma del mozo de estrados de la Audiencia, José Casana, que falleó ayer repentinamente. Al acto asistió el digno presidente de esta Audiencia, D. Valentín Escrivano.

Notas artísticas

En los escaparates del fotógrafo Sr. Novella, está llamando la atención estos días, la ampliación de tamaño natural de un retrato de la malograda señorita María Martínez Muñoz, hija de nuestro querido amigo el diputado-director de la Casa de Misericordia.

Escuelas de Artesanos de Valencia

En la junta general celebrada recientemente por las Escuelas de Artesanos, en cumplimiento de lo que previene su Reglamento, se ha dado una nota de patriotismo tan grande y de amor a la enseñanza tan intenso, que no podemos menos de darla a la publicidad.

En la junta general celebrada recientemente por las Escuelas de Artesanos, en cumplimiento de lo que previene su Reglamento, se ha dado una nota de patriotismo tan grande y de amor a la enseñanza tan intenso, que no podemos menos de darla a la publicidad.

En la junta general celebrada recientemente por las Escuelas de Artesanos, en cumplimiento de lo que previene su Reglamento, se ha dado una nota de patriotismo tan grande y de amor a la enseñanza tan intenso, que no podemos menos de darla a la publicidad.

En la junta general celebrada recientemente por las Escuelas de Artesanos, en cumplimiento de lo que previene su Reglamento, se ha dado una nota de patriotismo tan grande y de amor a la enseñanza tan intenso, que no podemos menos de darla a la publicidad.

En la junta general celebrada recientemente por las Escuelas de Artesanos, en cumplimiento de lo que previene su Reglamento, se ha dado una nota de patriotismo tan grande y de amor a la enseñanza tan intenso, que no podemos menos de darla a la publicidad.

En la junta general celebrada recientemente por las Escuelas de Artesanos, en cumplimiento de lo que previene su Reglamento, se ha dado una nota de patriotismo tan grande y de amor a la enseñanza tan intenso, que no podemos menos de darla a la publicidad.

En la junta general celebrada recientemente por las Escuelas de Artesanos, en cumplimiento de lo que previene su Reglamento, se ha dado una nota de patriotismo tan grande y de amor a la enseñanza tan intenso, que no podemos menos de darla a la publicidad.

Para comprar artículos de ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERÍA Y NOVEDADES.—CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7

comisión de concejales y contribuyentes de dicha ciudad, dándole cuenta de que a consecuencia de un artículo que en El Defensor de Enguera publica el Dr. Albiñana atacando a los concejales dinásticos y excitando contra éstos a los elementos avanzados, un grupo de partidarios del Sr. Albiñana acudió ayer en actitud levantisca al Ayuntamiento mientras se celebraba sesión, y promovieron un gran escándalo, obligando a los concejales dinásticos a abandonar el salón, en vista de que el alcalde no se esforzó en cortar el escándalo.

El gobernador ofreció a los comisionados, y así lo hizo telegrafiar al comandante del puesto de la Guardia civil y al alcalde, para que venga a darle cuenta de su actitud pasiva.

En los sucesos entiende el juzgado correspondiente.

Doña Encarnación Contell Darder Viuda de Basterrechea que falleció el 6 de febrero último

Maquina para escribir "CONTINENTAL" La mejor marca que existe por su solidez, escritura clara y visible, cinta de dos colores, alineación perfecta, 45 teclas con 90 signos, pulsación suave, escribe 16 letras por segundo, saca 20 copias a la vez.

Academia Cívico-Militar.-CURSO 1914-1915 Carreras militares.—Preparación para Correos, Telégrafos, Sobrestantes y Topógrafos.—Estudios del Libro de Contabilidad comercial y teneduría de libros por partida doble.—Para matrículas e ingreso en la secretaría, Sorni, 21, bajo, Valencia, de 10 a 1 y de 4 a 6 de la tarde, todos los días.

Villa-Paquita.—Gran Hospedería Habitaciones para familias que deseen guisarse por su cuenta

Crónica de SUCESOS NIÑO AHOGADO.—En el poblado de Borbotó cayó ayer a última hora de la tarde a una acucia el niño de once meses Vicente Chisbert Moyá.

Diario de Avisos El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Vicente Abad, 37.000 pesetas; D. Bernabé

De Marruecos Madrid 5, a las 9:30 noche. Telegramas oficiales

De Provincias Madrid 5, a las 11:50 noche. Un herido y un incendio Córdoba.—En una mina de Pueblo Nuevo del Terrible sufrió gravísimas quemaduras un obrero llamado Francisco Cairore. Se trata de un accidente del trabajo.

Del Extranjero Madrid 6, a las 3:30 madrugada. Representante portugués Lisboa.—Los periódicos de esta ciudad dicen que Augusto Vasconcellos, representante permanentemente a Portugal en Madrid.

BL TIEMPO Madrid 5, a las 11:10 noche. La presión atmosférica de estos últimos días han determinado lluvias copiosas en varias provincias, especialmente en la región Cantábrica y en la Aragonesa. Después ha mejorado el tiempo.

Inglaterra ha declarado la guerra a Alemania

Barcos alemanes apresados por los ingleses.—Entusiasmo bélico en Bélgica.—La situación de los ejércitos alemanes.—Se espera un formidable combate en Bélgica.

Madrid 5, á las 10'15 noche.

Los Consejos de ministros

Por la mañana

A las once se ha celebrado Consejo de ministros en el Gobierno.
 Entró el primero el Sr. Bugallal.
 «Luego—nos dijo á los periodistas—el borrador del decreto autorizando al Banco para el aumento de la circulación fiduciaria. Advirtió á ustedes que esta autorización se refiere solo á una cantidad igual al sobrante que dio sobre el depósito de garantía. Sería una última que en estas circunstancias dejase de circular esa cantidad.»
 El marqués del Vadillo dijo:
 «Ahora no traigo nada. A la salida veremos.»

El marqués de Lema: «He conferenciado con el embajador inglés, quien me ha dicho que desde ayer es oficial la declaración de guerra de Inglaterra á Alemania.»
 La actitud de los alemanes penetrando en Bélgica, ha producido verdadera excitación en este país. La invasión la efectuaron por Lieja y probablemente la residencia oficial se trasladará de Bruselas á Amberes, á donde marcharán también los embajadores.»

El Sr. Echagüe: No traigo nada. En Larache se ha efectuado una operación, con bajas considerables en los moros. Estos, por la inactividad de los últimos días, se habían evahentonado, y el general Fernández Silvestre les ha dado una dura lección.
 El Sr. Dato llegó el último. Nos dijo que había despachado con el Rey, informándole de las últimas noticias relativas al conflicto internacional.

Confirmó la declaración de guerra de Inglaterra y Alemania.
 Manifestó que el director general de Comunicaciones, Sr. Ortúño, le había transmitido la noticia de que un crucero alemán había bombardeado el puerto de Bone, en el Mediterráneo. Añadió que el Consejo duraría una hora, y que en el señor marqués de Lema daría cuenta de los informes telegráficos recibidos.

Negó en absoluto la afirmación de *El Socialista*, de que en breve van á ser llamados á filas 50.000 hombres. Insistió en que no movilizaremos nuestro ejército ni adoptaremos ninguna medida que pueda considerarse como violación de la neutralidad. Y añadió el presidente:
 «La conducta de *El Socialista* produce alarma y caos de leno en la jurisdicción de Guerra. Sin embargo, no se procederá contra él. Lo que sí se hará, es dirigir un nuevo llamamiento á la prensa para que se abstenga de publicar noticias como la de referencia, que, aparte de la alarma que producen en el interior, pueden acarrear perjuicios á la neutralidad.»

Luego el Sr. Dato, á petición de los periodistas, hizo la siguiente declaración:
 «España no tiene adquirido ningún compromiso internacional que la obligue á intervenir en el actual conflicto por las armas, y mantendrá la neutralidad de una manera absoluta.»

Los periodistas le consultamos si esta neutralidad sería también desarmada, y contestó:
 «Las naciones neutrales que movilizan sus ejércitos, lo hacen ante el temor de ser invadidos sus territorios. En España no existe este peligro, y únicamente en caso de una invasión, cambiaríamos de conducta y movilizariamos el ejército.»

Terminó diciendo que nada sabe ni oficial ni particularmente del rumor circulado de que Alemania ha dirigido un ultimatum á Italia.

Por la tarde

El Consejo de ministros celebrado por la tarde, lo presidió Su Majestad el Rey. Comenzó á las cinco.
 El primero que entró en Palacio fué el señor Ugarte. Nos dijo que había sido abierta la Bolsa y que funcionaba normalmente, probando el hecho de que los valores se cotizan á 71 enteros.

El Sr. Dato nos preguntó á los periodistas:
 «¿Qué noticias tienen ustedes del combate de las escuadras inglesa y alemana?»
 Nosotros le leímos lo que decía *La Correspondencia de España*.
 El Sr. Dato replicó:
 «Fues el gobierno carece, en absoluto, de noticias sobre el supuesto combate.»
 En aquel momento llegó el Sr. Sánchez Guerra.

«¿Tienen usted noticias de ese combate?»—le preguntó el Sr. Dato.
 El Sr. Sánchez Guerra contestó negativamente.
 Luego llegó el Sr. Bergamín, quien nos manifestó que el Consejo sería largo, por los diferentes asuntos de que iba á ocuparse.

El Sr. Bugallal llevaba el decreto autorizando la circulación fiduciaria.
 Los Sres. Echagüe y Miranda llegaron juntos y ninguna noticia dieron á los periodistas.
 A las 5'20 se presentó en Palacio el señor marqués de Lema. Llevaba una cartera abultadísima. Al vernos á los periodistas nos dijo:
 «Permítanme que no me entretenga, pues vengo con retraso. Por otra parte, ninguna noticia de interés podría comunicarse.»
 Seguidamente comenzó el Consejo.

Llegada del Rey á Madrid
 A la hora anunciada llegó á Madrid el Rey, procedente de San Sebastián.
 Su Majestad almorzó con el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torre y el ayudante secretario señor conde del Grove.
 Después estuvo trabajando hasta las cinco, hora en que comenzó el Consejo de ministros, bajo su presidencia.

Después del Consejo de ministros
 A las ocho menos veinte minutos terminó el Consejo de ministros, celebrado bajo la presidencia del Rey.
 El Sr. Dato nos manifestó á los periodistas que se iba al ministerio de la Gobernación, donde nos daría referencias del Consejo.
 En efecto, el jefe del gobierno nos comunicó luego que en el discurso-resumen que pronunció, entró á Su Majestad del origen y desarrollo del conflicto internacional.
 El ministro de Estado dió cuenta de los telegramas recibidos, confirmando la declaración de guerra de Inglaterra á Alemania, fundada

en la violación de la neutralidad del territorio de Bélgica, por las tropas del Imperio alemán. Y añadió el presidente:
 «También informé al Soberano de todos los acuerdos adoptados por el gobierno para hacer frente á las presentes críticas circunstancias.»
 Los ministros de Hacienda, Gobernación, Guerra y Fomento, expusieron las medidas adoptadas en virtud de los aludidos acuerdos.
 El Rey firmó un decreto autorizando al Banco de España para aumentar la circulación fiduciaria.
 Mañana, á las diez, irá á despachar con Su Majestad, y luego irá el ministro de la Guerra.
 Celebraremos mañana también otro Consejo de ministros.
 Y no tengo más que decirles, señores.»

Noticias de Algeciras
 De Algeciras comunican las siguientes noticias:
 Dicen de Gibraltar que en aguas de Canarias un crucero inglés echó á pique á un barco alemán y apresó á otro, llevándolo á la bahía de Gibraltar. El apresado es un buque mercante de 4.000 toneladas.
 Los torpederos ingleses que vigilan el Estrecho han detenido á 20 vapores de diferentes nacionalidades, impidiendo que avancen y que fondeen en Gibraltar.
 Varios vapores procedentes de Ceuta y Tánger marcharon á Gibraltar con objeto de aprovisionarse de carbón, pero no lo consiguieron.
 La falta de carbón paraliza el tráfico.
 En Gibraltar, de prorrogarse la anomalía, la población civil tendrá que internarse en España. En cambio, la guarnición tiene víveres para muchos meses.

Depachos confusos
 Telegrafían de París que todos los despachos que se reciben respecto á la marcha de ejércitos alemanes son muy confusos, explicándose estas anomalías por las grandes dificultades que hay en las comunicaciones telegráficas. Efectivamente, muchas líneas han sido cortadas por los beligerantes, y casi todas ellas intervienen por la más severa censura gubernamental.

Los alemanes avanzan
 Un despacho fechado en Lieja dirigido á la agencia Reuters, dice que las tropas alemanas, ante el obstáculo que para su avance representan los diques y obras de contención destruidas, se han visto obligadas á remontarse hacia el Norte, violando el territorio holandés por Tilburg.
 También han franqueado el Mosa por Leyden, en donde según noticias particulares, se encuentra el 10.º cuerpo de ejército alemán. El 7.º se halla en Cuerno. Y en cuanto al 6.º, hasta la fecha no se ha podido precisar su paradero.

Defendiéndose de la invasión
 Nuevos despachos, también de origen francés, dicen que los habitantes de Argenton, al ver entrar las tropas alemanas, hicieron fuego sobre ellas desde los balcones y ventanas de los edificios. Los alemanos contestaron nutridamente, y una vez dueños de la población, la diezmaron, sin respetar á las mujeres, ni á los ancianos ni á los niños.

Combate que se anuncia
 Asegúrase que 100.000 alemanes marchan sobre Lieja, en donde hay motivos fundados para creer que tendrán un choque con el ejército francés mañana por la mañana.

Prisionero alemán
 Un oficial alemán que ha sido herido y hecho prisionero por los franceses, se mostraba estupefacto ante la resistencia que los alemanes encuentran en Bélgica, pues se les dijo en Berlín que no encontrarían oposición alguna por parte de los belgas.

Aviador alemán muerto
 Se dice que un aviador alemán se ha estrellado al caer de su aparato desde considerable altura, á consecuencia de una avería del motor.

Indignación en Bruselas
 Todas estas noticias que transmitió despiertan en Bruselas general indignación. Y dicen también de allí, que en dicha capital se apresta todo el mundo á la resistencia, esperando confiadamente en la acción decisiva del ejército walón, á cuyo frente se ha puesto el Rey Alberto.

Precauciones de la policía parisién
 Dicen de París que el prefecto de Policía ha publicado una orden, advirtiendo que, en vista del estado de sitio, prohíbe la formación de grupos en la vía pública. Los que cometan actos de pillaje y los que profieran gritos sediciosos, serán juzgados por un Consejo de guerra.
 Durante la noche del lunes, los agentes de policía detuvieron á 150 individuos.
 Se han tomado grandes precauciones para que las fábricas de alambrado público funcionen normalmente por espacio de largo tiempo.

Alertaciones fusiladas
 De París dicen que 17 alsacianos que intentaban cruzar la frontera para pasar á Francia, han sido detenidos por los alemanes y fusilados en Mulhouse.

Preparando albergue á los españoles que llegan
 El gobernador civil ha celebrado una conferencia con el alcalde y el presidente de la Diputación, tratando de montar albergues provisionales, donde recoger, hasta que salgan para sus respectivas poblaciones, á los muchos españoles que, procedentes de Francia, han llegado á esta Corte.

El envío de la correspondencia
 El gobernador ha celebrado una afectuosa entrevista con el embajador francés en esta Corte, tratando de los medios que se utilizarán para la circulación de la correspondencia. M. Geoffroy ha manifestado que no sabía qué contestar á la consulta, puesto que su correspondencia particular no puede mandarla tampoco.

Conferencia diplomática
 Telegrafían de San Sebastián que los emba-

jadores de Inglaterra y el Japón han celebrado una conferencia con el ministro de jornada.
No ha sido cortado el cable de Tánger
 Esta tarde ha circulado el rumor de que había sido cortado el cable español con Tánger. La noticia es completamente inexacta. Lo que pasa, es que existe una cantidad tan enorme de servicio, que éste se hace con retraso, lo que ha hecho pensar si el cable había sufrido algún desperfecto.

La declaración de la guerra de Inglaterra á Alemania
 Según noticia oficial recibida por nuestro gobierno, la declaración de guerra hecha por Inglaterra á Alemania, lo fué anoche, á las once. Como tramitación de este hecho gravísimo, se conocen los siguientes detalles: El gobierno inglés dirigió un ultimatum á Alemania por la violación del territorio belga. Alemania contestó que lo hizo sin ánimo de anexionarse ninguna porción de este territorio, y solo por constarle que se disponía hacerlo Francia. Inglaterra contestó conminando á Alemania á que abandonase el territorio belga, y al mismo tiempo dirigió una Nota al gobierno francés preguntándole sobre sus propósitos respecto de Bélgica. Francia contestó inmediatamente que no entró en sus planes violar el territorio últimamente nombrado, y en su consecuencia, Inglaterra declaró la guerra á Alemania.

Las contestaciones de Alemania y Francia fueron leídas por el Lord Asquith, en la Cámara, siendo recibida la última con grandes aplausos.

Vapores mercantes alemanes apresados
 Esta noche ha llegado un telegrama de la Línea de la Concepción, participando que han sido apresados tres vapores mercantes alemanes por un crucero inglés, en aguas de Gibraltar.

Las subsistencias en Gibraltar
 Un despacho de esta plaza inglesa comunica que el gobernador de la misma ha tomado numerosas medidas para asegurar las subsistencias. Ha prohibido con todo rigor la salida de víveres, ni aun en la cantidad más insignificante, hasta el extremo de que á los obreros españoles que permanecen en la Línea, se les impide que saquen víveres.
 Los comestibles han experimentado un alza que han triplicado su valor.

En la Bolsa de Madrid
 En los círculos bursátiles se ha comentado hoy con gran elogio, el alto ejemplo de serenidad dado por la Bolsa de Madrid en la sesión de hoy. Las operaciones se han experimentado con toda normalidad y regularidad, y frente á la enorme baja de los valores extranjeros y alza de descuento decretado con los Bancos, nuestro interior se ha cotizado hoy á 78, lo que supone dar un interés del 4'44 por 100.

Las libras no se cotizaron á la par, sino que se han ofrecido á 24 pesetas.
Comentarios á una campaña
 Está siendo objeto de muchos comentarios la insistencia con que *La Mañana* habla de nuestros compromisos internacionales, presentando á nuestra nación como obligada á intervenir en el conflicto internacional que se ventila al presente.

Los ingleses del Ferrol
 Un despacho del Ferrol comunica que la mayoría de los obreros ingleses del astillero, han recibido orden de marchar á su país.
 Las obras en el establecimiento naval menado no sufrirán por esta marcha retraso alguno.

Noticias de Cartagena
 Un despacho de Cartagena comunica que está causando grandes perjuicios á las explotaciones mineras y comercio del mineral, la crisis provocada por la confiscación europea.
 Muchas minas de «La Unión» han paralizado sus trabajos y otras se disponen á hacerlo.
 El carbón comienza á escasear. Ayer llegó el último envío.

Franceses y alemanes
 En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador de Salamanca, dando cuenta de que en la estación de dicha ciudad hubo un choque de reservistas franceses y alemanes. Intervino la fuerza, y consiguió separarlos.
 Los alemanes continuaron á Barcelona, donde embarcarán para su país, y los franceses salieron para Lisboa, de donde se dirigirán al suyo.

Pidiendo la rebaja de fletes y tarifa de transportes
 Convocados por el Sr. Piñón se reunieron los senadores y diputados por Canarias. Los que no se hallaban en Madrid, estuvieron representados por el Sr. Piñón. Los reunidos acordaron pedir al gobierno la rebaja de fletes y tarifas de transportes, á fin de que las frutas que se exportaban á Inglaterra y á Alemania puedan enviarse á otros puntos. También piden que se estudie la forma de facilitar trabajo á los obreros que se quedarán sin él, con motivo del conflicto internacional.

Rumania no se declara neutral, y moviliza
 Despachos recibidos de Austria aseguran que Rumanía, ante el conflicto internacional, ha acordado no intervenir en él ni declararse neutral.
 Al propio tiempo dice que movilizará su ejército para impedir ó para oponerse á que otros invadan su territorio.

Audiencia suspendida
 El ministro de la Guerra, ha suspendido la audiencia anunciada para mañana.
Una Nota del gobierno inglés.—25.000 hombres á Canarias y Baleares
 Se dice que el gobierno inglés ha dirigido una Nota al español, indicándole la conveniencia de procurar las defensas de Canarias. En la misma Nota parece que se agrega que Inglaterra, en cambio, ofrece defender nuestras costas.
 Como consecuencia de la nota anterior, asegurábase esta noche que en el Consejo de

ministros, que ha presidido Su Majestad el Rey, se ha acordado el envío á Canarias y Baleares de 25.000 hombres.
Diálogo vivísimo
 Se ha dicho esta tarde que el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas habían sostenido un vivo diálogo en la estación del Norte á la llegada de Su Majestad el Rey, y no faltó quien relacionara esta escena con los sucesos de actualidad.
La Cámara de Comercio en Madrid
 Esta noche ha celebrado una importante reunión la Cámara de Comercio de Madrid, para tratar de las subsistencias. Parece que se han adoptado acuerdos de gran trascendencia, que transmitiré más tarde.

Buques extranjeros
 De Vigo comunican que esta mañana fundó el crucero francés «Etna». Recibió órdenes y continuó su viaje á Cádiz. También llegaron los buques «Llari» (inglés) y «Amara» (francés), recibiendo órdenes de sus respectivas Compañías de permanecer allí refugiados.

La Bolsa de Madrid
 Habiendo dispuesto el gobierno que continuase abierta la Bolsa de Madrid, ésta ha reanudado hoy sus operaciones. La prudencia y serenidad de que viene dando pruebas, ha continuado hoy siendo la nota dominante del día.

En el salón de contratación había sido fijado el siguiente anuncio: «El Excmo. señor ministro de Fomento dispone lo siguiente: La contratación se hará solamente por los agentes y dentro del *park*. Los agentes se abstendrán de concertar operaciones á plazo, á excepción de las que se hiciesen para liquidar las posiciones pendientes.
 El síndico presidente tomará todas aquellas medidas de momento que estime necesarias, relativas á la contratación, cotización oficial y funcionamiento de la Bolsa.
 Asimismo podrá impedir la entrada ó que permanezca en ella, á toda persona que no se ajuste á las disposiciones que quedan mencionadas y á las que puedan adoptarse en lo sucesivo.»
 Madrid 5 de agosto de 1914.—El síndico presidente.

El público no abandonó ni un solo momento el *park*.
 Debido sin duda á que las primeras operaciones se hicieron con cambios relativamente altos, los que pensaron hacer ofertas se abstuvieron, y los cambios, contra lo que podría esperarse, no sufrieron gran descenso.
 Como caso curioso puede registrarse el que de los títulos pequeños del interior, han sido mayores las demandas que las ofertas. El 4 por 100 amortiz. bis ha descendido á 86, serie B, y todos los del 5 por 100, á 93'50.
 Las obligaciones del Tesoro se han hecho en dos series, á 97'50.
 El Banco de España se ha mantenido á 444, y el Hipotecario ha descendido á 218; las cédulas del Banco Hipotecario se hicieron á 95, y después de la hora de la Bolsa, se vendió una pequeña partida á 96. El corro de francos estuvo inactivo; puesto que nadie quiere tomar papel. Se vendieron billetes del Banco de Francia, á 99 por 100.

Entusiasmo en Rusia
 Un despacho de San Petersburgo comunica que en aquella capital reina extraordinario entusiasmo por la guerra.
 A la llegada del yate Imperial, fueron recibidos con grandes aclamaciones el Czar, la Czarina y sus hijos.
 Al desembarrar el Czar y su augusta familia, la multitud se arrojó.
 Formose después una comitiva, trasladándose el Czar á la Catedral. En el trayecto no cesaron los vivas al Czar y los mueras á Alemania.
 En la Catedral se entonó un *Te-Deum*. Luego la familia Imperial adoró la Sagrada Cruz y varias imágenes.
 El Czar abandonó el templo entre las aclamaciones de más de 100.000 personas.
 La marcha á Palacio se hacía casi imposible. La multitud no cesaba de gritar: «¡Dios guarde al Czar! ¡Viva Francia! ¡Viva Inglaterra! ¡Libertad para los eslavos!»
 La manifestación duró más de dos horas. La Imperial familia tuvo que asomarse á uno de los balcones de Palacio, entre el entusiasmo indescriptible de la muchedumbre.

Alemania perseguida
 El coronel Winterfeld, que fué agregado militar á la embajada alemana en París durante el año último y que sufrió un accidente en un automóvil durante las maniobras de 1913, se ha visto obligado á abandonar precipitadamente la población de Grisolles, donde se encontraba, marchando en automóvil á San Sebastián con su señora, pues ayer se amotinaron contra él los vecinos de dicha localidad francesa.

Declaración oficial
 La Agencia Reuters publica la siguiente Nota del ministerio de Negocios Extranjeros de Inglaterra:
 «A consecuencia de haber sido rechazadas por el gobierno alemán las peticiones que por el gabinete de Londres se le hicieron respecto de la neutralidad de Bélgica, á pesar de que se habían dado seguridades al gobierno británico de que Alemania respetaría dicha neutralidad, el gabinete de Berlín no ha cumplido su promesa, y por ello el embajador inglés en Berlín ha recibido órdenes para que pidiera los pasaportes, y en nombre de Inglaterra declarase la guerra al Imperio alemán.
 Alemania é Inglaterra están, pues, en guerra—dice la Nota—desde anoche á las once.»

Nota que debe ser puesta en claro
 Un despacho de París comunica que, según informes de Servia, ha sido aniquilado, á consecuencia de la explosión de una mina, un destacamento húngaro.
Los rusos en el ejército francés
 Se dice que el Czar ha autorizado á los reservistas rusos y oficiales de la reserva, para que puedan cumplir sus deberes militares sirviendo en el ejército francés. En cumplimiento de esta autorización, hoy se han incorporado varios oficiales reservistas rusos al ejército francés.

La impresión del «ultimatum» en Bruselas
 Telegrafían de Bruselas que el espectáculo que se produjo á raíz de conocerse el ultimatum de Alemania, fué particularmente simpático.
 Las exigencias alemanas se extendieron por la capital como reguero de pólvora, y causaron un general estupor é intensa indignación.
 El elemento flamenco, que con unido cierta desconfianza contra los franceses, había dado sus simpatías á Alemania, ha reaccionado.
 La dignidad belga se ha sublevado, é inmediatamente se organizaron manifestaciones en las que se dieron muchos vivas á Francia y se cantó «La Marsellesa».

Numerosos grupos circulan por la ciudad condenando á Alemania.
 La muchedumbre, en actitud hostil, se trasladó frente á un gran bazar alemán, rompiendo los cristales, y pidiendo el cierre inmediato del mismo.
 Idénticas manifestaciones se verificaron frente á varias cerveterías y otros establecimientos propiedad de alemanes.
 Un soldado francés, que acertó á pasar por allí, fué llevado en triunfo. Otros compatriotas de aquel lugar calorosamente aclamados.
 Tal indignación ha levantado la conducta de Alemania, que puede esta considerarse como que ha perdido todo el prestigio que en determinados centros pudo haber conseguido.

Varias noticias de la guerra
 Los alemanes invadieron Holanda, entrando en Tilburg por el río, franqueándolo Leyden y diezmando la población de Argenton, por haberles hecho frente el vecindario.
 Los franceses detuvieron 70 espías, fusilando algunos de ellos.
 En Villers de Montagne los alemanes atacaron á los franceses, siendo rechazados por éstos, que apresaron al jefe de la columna alemana.
 Alemania ha declarado la guerra á Bélgica.
 Sábese que ha empezado el bombardeo de Lieja, librándose combate en Longueville, muriendo los jefes de las columnas francesa y alemana.
 Los alemanes han fusilado 17 aldeanos alsacianos.
 En Bayona han sido detenidos dos individuos alemanes que conducían un automóvil lleno de bombas, que colocaron en una vía férrea.
 Los alemanes bombardearon á Neumurs.

Noticias oficiales.—Bélgica pretesta.
 La actitud de Portugal
 En el gabinete diplomático del ministerio de Estado se han recibido noticias, según las cuales, en la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios Extranjeros leyó una Nota alemana, diciendo que se habían que el ejército francés iba á ocupar Bélgica, y por eso se adelantaron.

Bélgica ha enviado una Nota enérgica á Alemania, pidiendo que las tropas alemanas evacuen el territorio en el plazo de doce horas. La Nota va apoyada por Francia é Inglaterra.
 El ministro de España en Lisboa dice que el gobierno portugués desea conservar la neutralidad, pero ha de estudiar los compromisos que tiene adquiridos con Inglaterra.
 Añade que probablemente el ministro de Portugal en España será sustituido.

El gobierno holandés
 Un telegrama de La Haya da cuenta de que en la sesión de la Cámara, el gobierno expuso las medidas tomadas para asegurar la Independencia nacional.
 La Cámara ha ofrecido su apoyo.
Españoles repatriados
 De San Sebastián dicen que se han recibido noticias de París, asegurando que mañana saldrá un tren especial para Hendaya, con 400 españoles indigentes.

En Gobernación
 Al recibimos esta madrugada el ministro de la Gobernación á los periodistas, ha dicho que nada nuevo tenía que añadir á lo dicho por el Sr. Dato de lo que trataron en el Consejo de ministros.
 También ha manifestado el Sr. Sánchez Guerra que ha contestado á las consultas que le habían hecho los gobernadores de varias provincias respecto al conflicto actual.
 Refiriéndose al Consejo, ha dicho también el ministro que habían tratado de los medios de arbitrar recursos para repatriar á los españoles emigrados, y habían expuesto á Su Majestad el Rey del buen espíritu de la opinión pública en el actual conflicto.

Confirmando las noticias oficiales de la declaración de guerra de Alemania á Bélgica y que continúan los encuentros entre las fuerzas serbias y austriacas, retrocediendo éstas con pérdidas.
 Desmintió el rumor de que se hace eco un periódico de que van á enviarse fuerzas á Canarias.
 Un periodista preguntó al Sr. Sánchez Guerra si era cierto que en Telegrafos se ejerce la censura.
 El ministro lo confirmó, añadiendo que lo que se trataba de evitar era la circulación de noticias exageradas que puedan perjudicar á cualquiera de las naciones beligerantes y que branten la neutralidad de España.

También interrogamos al Sr. Sánchez Guerra acerca de la actitud de Inglaterra, contestando el ministro que esta nación sigue la tradición de velar por el respeto y neutralidad de Bélgica, Luxemburgo y Suiza, que por su posición geográfica han servido para mantener el equilibrio europeo.
 Finalmente, nos ha manifestado que había enviado una nota-circular á los gobernadores, dándoles instrucciones para que se ejerza vigilancia en los puertos para evitar que entre los repatriados vengamos elementos revolucionarios.

Nota de Bélgica
 Comunican de París que el periódico *Le Temps*, anuncia que Bélgica ha hecho un llamamiento á Francia é Inglaterra, para defender su neutralidad.

Madrid 6, á las 3'15 madrugada.
Los alemanes bombardean Namur y Lieja
 En Bruselas se ha recibido un laconico despacho anunciando que los alemanes, en vista de la resistencia que se les ofrece al paso por el territorio belga, están bombardeando las importantes ciudades de Namur y Lieja, cuyas posiciones se defienden bravamente, contestando al fuego enemigo.
 El Rey y los Príncipes han salido de Bruselas con dirección á Amberes, donde los belgas se proponen ofrecer seria resistencia al avance de los alemanes.

Entusiasmo en Bélgica.—Atrenga del jefe del gobierno
 A la salida de la Cámara, el presidente del Consejo belga arengó á la muchedumbre, diciendo que el atentado, sin ejemplo en la historia, cometido en el suelo belga por los alemanes, es un hecho abominable que no puede quedar impune.
 Añadió que la nación agotará sus medios de defensa, oponiéndose con todas sus fuerzas al atropello de los alemanes.
 Estas palabras despertaron gran entusiasmo, cantando la multitud el himno walón y dando grandes vivas á Bélgica, Francia é Inglaterra y mueras á Alemania.
 La muchedumbre recorrió las calles principales de Bruselas repitiéndose las manifestaciones patrióticas en los boulevares y ante los edificios públicos.

Los Estados Unidos neutrales
 Comunican de Washington que el gobierno ha proclamado la neutralidad de los Estados Unidos.
Bélgica invadida
 Se sabe con carácter oficial que los alemanes han invadido Bruselas.
 La invasión sigue metódicamente, sosteniendo las tropas belgas algunas escaramuzas, en las que demostraron gran bravura.
 Se cree que las pérdidas alemanas son relativamente considerables.
 Un fuerte construido por los alemanes al Norte de Vise, fué destruido por la fueza del Báltico.

Batalla naval.—El «Panther», á pique
 Se ha confirmado que el crucero alemán «Panther», que bombardeó Bona, encontrándose después con algunos buques franceses, entre ellos, el acorazado «Victor Hugo», que consiguió echar á pique al «Panther», ahogándose toda la tripulación.
 El combate ocurrió en el Golfo de Vizcaya.

Vivas y mueras
 En las primeras horas de la noche se produjo extraordinaria alarma. Cuatro jaimistas empezaron á vitorear á Alemania, siendo encerrados en el calabozo, pero poco después fueron puestos en libertad.
 Como siempre sucede, al lugar del suceso acudió numeroso público, dándose mayores proporciones de las que tiene en realidad.

Buques ingleses
 Dicen de Vigo que el vapor inglés «Lexin», que ha entrado hoy, en este puerto, cruzó esta madrugada con cinco grandes acorazados británicos, que navegaban hacia el Sur.
 El trasatlántico español «León XIII», que llegaba de América, comunican de Lisboa que ha visto un crucero inglés, que navegaba igualmente con rumbo hacia al Sur.

Sus noticias
 Se carece de noticias de Alemania, por estar cortado el cable director.
Á Alemania
 Un telegrama de Barcelona dice que han regresado á su país 227 alemanes, procedentes de distintos puntos.

Refugio de vapores
 Un despacho de Alemania dice que ha entrado, con objeto de refugiarse, el vapor húngaro «Independente» y el noruego «Hordpont», procedente de Argel.
 Aquí se proveieron de carbón, pidiendo órdenes de sus armadores, pero luego salieron, huyendo con rumbo desconocido.
 Se dice que iban á Rumanía, llevando el «Independente» un importante cargamento de cereales, y el segundo de maderas.

Combate naval
Flota alemana derrotada
 Se acaba de recibir un telegrama de Londres dando cuenta de que en el mar del Norte se encontraron las escuadras alemana é inglesa, trabándose un formidable combate naval. La escuadra alemana fué derrotada.
 Hasta ahora se ignoran las pérdidas de los alemanes, que fueron grandísimas.

Correspondencia robada
 Dicen de Tángr que en las proximidades de esta población, ocho peatones que conducían correspondencia alemana, inglesa y española, fueron asaltados por unos forajidos, que detuvieron á los peatones, llevándoseles al campamento rebelde.
 Los moros violaron los despachos, y destruyeron la mayor parte de la correspondencia.

IMPRESA DOMENECH MAR. 99

Evangelio de la población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 4 de agosto.

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Antonio Pedros Romo, de 39 años, camino Algrás, 29, de bronco-neumonía.

meses, poblado dels Orriols (huerta), 10, de fiebre tifoidea.—José Casanova García, de 46 años, Caballeros, 4, de angina del pecho.

REGISTRADOS EL DÍA 5. Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna.

Sección Comercial

Relación de los precios a que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés:

Frutas: Moscatel, de 9 a 12 reales arroba. Uva galega, de 7 a 8. Peras tendralas, de 9 a 10.

EL PUERTO

MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: Vapor Pinta, de Ambarés, con cargo general.—Vapor Cabo Santa Pola, de Bilbao, con cargo general.

con carbón.—Vapor H. Piesmonte, de Génova, con carbón.—Vapor Segontian, de Génova, con carbón.—Vapor Ausulas March, de Barcelona, con carbón.

Recordado en la Admon en el día de ayer

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Oro, Moneda corriente, Recargo transitorio, Abandonos, Sanidad, Transportes.

Buques fruteros a la carga el 5 de agosto

Vapor Faulina, para Liverpool, consignatario, Arratialegui.—Vapor Volázquez, para Liverpool;

consignatario, Mac-Andrews y C.—Vapor Segontian, para Liverpool, consignatario, Riles y C.

Productos del Campo

San Mateo 5 de agosto.—Aceite de oliva la arroba, 12 pesetas; de orujo, los 100 kilogramos, 75; vino, el decalitro, 2.50; trigo, la varchilla, 4;

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—La Transfiguración del Señor. SANTOS DE MAÑANA.—San Cayetano, confesor y fundador.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Covadonga en el Salvador. (Privilegiada).

Ayer tarde, a las tres y media, comenzó en la parroquia del Salvador y Santa Mónica el canto de vísperas y completas en honor de la Transfiguración del Señor.

ESPECTACULOS

TEATRO RUZFA.—Cine-teatro.—Sesión continua de 6 tarde a 12 noche. TEATRO SERRANO.—A las 9.45 de la noche.—Repetición del beneficio de Rafaela Abadía.—El genio alegre.—El agua milagrosa.

Movimiento bursátil

Cambio oficial de ayer. París.—Cheque de banquero, 101.00. Londres.—Cheque de banquero, 25.50.

Carreras militares

Academia EL NORTE.—Arenal, 15, Madrid. Dirigida por el comandante de Estado Mayor D. TORIBIO MARTINEZ CABRERA.

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS

Agua de azahar R. MIRALLES

La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas: en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, vómitos nerviosos, espasmos histericos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos.

Enfermedades Nerviosas

CURACION CIERTA. POR EL JARABE HENRY MURE. Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Tratamiento de L. RICHELET. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del Jarabe de L. Richelet.

JARABE GIBERT. Y GRIETAS. AFECIONES SIFILITICAS. VIGOS DE LA SANGRE.

Subasta

Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Madoño, 12, pral. (teléfono número 888), y en el despacho del notario D. José Valiente, calle de Caballeros, número 24, principal, se subastará y rematará, si las posturas fueren aceptables, el día DIEZ Y SIETE del presente mes de agosto, a las once horas, la finca siguiente:

Gran ocasión

Se liquidan, a precios verdaderamente excepcionales, todas las mercancías, restos de presuntos, telas, como son: trajes, abrigos, blusas, cacharros, etc., etc.

L'IDEAL

Sombrillas y abrigos.—No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, n.º 2, calle de...

Onteniente

José María Bellver Gramage COMIS, 35. Esta nueva casa de huéspedes ofrece al público los servicios de habitaciones con posturas de cuatro ó cinco camas cada una, con comedores, cocinas, instalación eléctrica, aguas potables y lavadero dentro de la misma, a precios módicos.

Venta

Se halla a la venta el piso tercero de la casa n.º 3 de la calle de las Fuentes de esta ciudad.—Darán razón en el mismo piso.

ROMA A LA VISTA

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—Tres pesetas.—Imprenta Domenech, Mar, 29.

BUQUES

Vapores de los Srs. Ybarra y Compañía, Sociedad de Armadores, de Sevilla, con itineraria lta. Servicio corriente.

Compañías Gijonesas de vapores de los Srs. A. López de Haro, S. en C., y José M. Rodríguez, S. en C.

Nuevo servicio rápido quincenal y regular entre Barcelona y Gijón, con escalas en Valencia, Alicante, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol y A Coruña.

MELITON GONZALEZ

que admite carga para los indicados puertos. Consignatario: Susana de Basterrechea, calle de Colón, 64.—En el Gran derán razón los señores Román y Miguel, Muelle, 13, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, número 6.

SUBASTA DE UNA CASA

Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Madoño, número 12, pral. (teléfono número 888), y en el despacho del notario D. Mariano Aznar, calle de Plá y Margall, número 11, segundo, se subastará y rematará, si las posturas fueren aceptables, el día OCHO del presente agosto, a las once horas, la finca siguiente:

En esta capital

Un edificio situado en esta ciudad, calle del Torno de San Cristóbal, número 4 (junto a la calle de la Paz), que consta de planta baja destinada a tienda, con sótano y patio con portería y escalera que conduce a entresuelo, piso principal, piso segundo y tercero, desván y terraza, y lindas por derecha don Francisco Ballester por izquierda don Isabel y D. Adolfo Jiménez del Río, y por espaldas, con los herederos de D. Francisco Jáldero y S. Cristóbal.

MÁRMOL S. ORTIZ

Especialidad en LAPIZ. SIBURLEVE, 2.—VALENCIA

Chocolates VIUDA DE R. COMOS

Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA, 16. Ha Catedral de Valencia por José Sancho Sivera.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil. INFANTA ISABEL DE BORBON. Saldrá el 4 de agosto de Barcelona, a las 5 de Málaga y el 1 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, Nueva-York y Costafirme

ANTONIO LOPEZ. Saldrá el 10 de agosto de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Corcajo, Puerto-Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasajeros.

Linea de Filipinas

C. LOPEZ Y LOPEZ. Saldrá el 22 de agosto de Barcelona, para Port-Said, Suva, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio, UNA PESETA. De venta: Valencia: Alejandro Mosquera, Purlán, 18.—Madrid: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; Martín y Durán, Capilla, 10.—Barcelona: Vicente Ferrer, Princesa, 1; y farmacias, droguerías y papeterías.

Memorias de una rata de hotel

De aquello se acordaba muy bien. Y luego, ¿qué había hecho? Tenía el vago recuerdo de un paseo en compañía de los dos hermanos, por los establecimientos nocturnos de la ciudad alegre.

De aquello se acordaba muy bien. Vió también que el personaje sentado a la mesa próxima, y cerca del cual le habían llamado los hermanos, había desaparecido.

Estas se levantaron al acercarse el Príncipe y sus dos compañeras, y se cambiaron apretos de manos, mientras, sombrero en mano y con la cabeza respetuosamente inclinada, aguardaba Furet que lo presentaran.

dirigiéndose al supuesto compañero de su Altoza: —General, ¿creo usted en los terroristas? ¿Los ha visto usted? El general contestó con amable sonrisa: —Sí, mis, he visto varios: lo menos veinte, que mandé prender en un día.